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CURSO 2009-2010. SISTEMAS Y MATRICES 
3 de marzo de 2010. 

1)  (1p) Define rango de una matriz. 

2)  (1p) Enuncia el teorema de Rouché-Fröbenius. 

3)  (1p) Enuncia las propiedades de las matrices inver sibles. 

4)  (2p) Discute el siguiente sistema según sea el val or del pará-

metro k y resuélvelo, en su caso, expresando la sol ución en forma 

paramétrica: 


x+2ky+z=1
x+3ky+2z=2
x+2ky+kz=k 2

  

5)  (2p) Si x= α+β+3γ, y=1- α+β+γ y z= α+2β+5γ: 
 a)  Elimina los parámetros. 

 b)  Resuelve el sistema obtenido en el apartado anteri or y 

expresa su solución en forma vectorial. 

6)  (1,5p) Dada la matriz A, calcula A n: 

A=
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

 

7)  (1,5p) Resuelve la siguiente ecuación matricial y comprueba el 

resultado: 

X· 
-11

0
 

1
-1

1
 

3
1

-2
 =  01  

1
4 -2

-1  
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CURSO 2009-2010. SISTEMAS Y MATRICES 
Ejercicio 4:  Discute el siguiente sistema según sea el valor de l pa-
rámetro k y resuélvelo, en su caso, expresando la s olución en forma 
paramétrica: 

 
x+2ky+z=1
x+3ky+2z=2
x+2ky+kz=k 2

  (2  PUNTOS) 

 *  *  *  

Solución:  

Aplicamos el método de Gauss: 


11
1

 
2k
3k
2k

  
1
2
k



1

2
k2

  ~1  
10
0

 
2k
k
0

  
1
1

k-1 



1

1
k2-1

  →2  
k=0
k-1=0  ⇒ 

k=0
k=1  

Estudiamos los distintos casos: 

1º)  Si k=0, el sistema es compatible indeterminado y l a solución 

depende de un parámetro: 3 


10
0

 
0
0
0

 
1
1

-1 



1

1
-1

  ~4  
10
0

 
0
0
0

  
1
1
0



1

1
0

  → 
x+z=1
z=1  ⇒ 

x=0
z=1  ⇒ 


x=0
y=α
z=1

 

2º)  Si k=1, el sistema es compatible indeterminado y l a solución 

depende de un parámetro: 


10
0

 
2
1
0

  
1
1
0



1

1
0

  → 
x+2y+z=1
y+z=1  ⇒ 

x=1-2y-1+y
z=1-y  ⇒ 



x=- α
y=α
z=1- α

 

3º)  En los demás casos el sistema es compatible determ inado: 


x+2ky+z=1

ky+z=1
(k-1)z=(k+1)(k-1)

 ⇒ z=k+1  ⇒ ky=1-z=1-k-1=-k ⇒ y=-1  ⇒ 

⇒ x=1-2ky-z=1+2k-k-1=k ⇒ x=k  

                     
1 2ªf-1ªf; 3ªf-1ªf. 
2 Como no se puede dividir por cero, tenemos que cal cular los valores del parámetro que 
anulan los coeficientes de las incógnitas que tenem os que despejar luego (caso 3º). 
3 Ya que el número de incógnitas menos el número de ecuaciones fundamentales es 1. 
4 3ªf+2ªf. 
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CURSO 2009-2010. SISTEMAS Y MATRICES 

Ejercicio 5:  Si x= α+β+3γ, y=1- α+β+γ y z= α+2β+5γ: a)  elimina los pará-
metros; b)  resuelve el sistema obtenido en el apartado anteri or y 
expresa su solución en forma vectorial.  (2  PUNTOS) 

 *  *  *  

Solución:  

a) Aplicamos el método de Gauss: 



α+β+3γ=x
- α+β+γ=y-1
α+2β+5γ=z

 → 
 1
-1

1
  

1
1
2

  
3
1
5



x

y-1
z

  ~1  
10
0

  

1
2
1

  
3
4
2



x

x+y-1
-x+z

  ~2  

~ 
10
0

  

1
1
2

  
3
2
4



x

-x+z
x+y-1

  ~3  
10
0

  

1
1
0

  
3
2
0



x

-x+z
3x+y-2z-1

  → 3x+y-2z=1 

b)  Como el sistema es de una sola ecuación, la soluci ón es inme-

diata: 

3x+y-2z=1 ⇒ y=1-3x+2z ⇒ 
x=a
y=1-3a+2b
z=b

 ⇒ 


x

y
z

 = 


0

1
0

 +a· 



1

-3
0

 +b· 


0

2
1

 

 

 

                     
1 2ªf+1ªf; 3ªf-1ªf. 
2 2ªf  ↔ 3ªf. 
3 3ªf-2·2ªf. 
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CURSO 2009-2010. SISTEMAS Y MATRICES 
Ejercicio 6:  Dada la matriz A, calcula A n: 

 A= 
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

 (1,5 P UNTOS) 

 *  *  *  

Solución:  

A=
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

 

A2=A·A= 
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

  · 
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

 =  
10
0

  

0
1
0

  
4

2
1

 

A3=A·A 2=
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

  · 
10
0

  

0
1
0

  
4

2
1

 =  
10
0

  

0
1
0

  
6

3
1

 

A4=A·A 3=
10
0

  

0
1
0

  
2

1
1

  · 
10
0

  

0
1
0

  
6

3
1

 =  
10
0

  

0
1
0

  
8

4
1

 

Por tanto: 

An= 
10
0

  

0
1
0

  
2n

n
1
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CURSO 2009-2010. SISTEMAS Y MATRICES 
Ejercicio 7:  Resuelve la siguiente ecuación matricial y comprue ba el 
resultado: 

 X· 
-11

0
 

1
-1

1
 

3
1

-2
 =  

0
1  

1
4 

-2
-1  (1,5  PUNTOS) 

 *  *  *  

Solución:  

Trasponemos los dos miembros de la ecuación matrici al: 

X· 
-11

0
 

1
-1

1
 

3
1

-2
 =  01  

1
4 -2

-1   ⇒ 
-11

3
 

1
-1

1
 

0
1

-2
 ·X'= 

 0
1

-2
 

1
4

-1
 

Aplicamos el método de Gauss: 


-11

3
  

1
-1

1
  

0
1

-2 



0

1
-2

 
1
4

-1
  ~1  

-10
0

  

1
0
4

  
0
1

-2 



0

1
-2

  
1
5
2

  ~2
 
-10

0
  

1
4
0

  
0

-2
1



0

-2
1

  
1
2
5

  ~3
 

~ 
-10

0
  

1
4
0

  
0
0
1



0

0
1

  
1

12
5

  ~ 4  
10
0

 
-1

1
0

   

0
0
1



0

0
1

  

-1
3
5

  ~ 5
 
10
0

  

0
1
0

  
0
0
1



0

0
1

  
2
3
5

 → 

→ X'= 
00
1

 
2

3
5

  ⇒ X= 02  
0
3  1

5 

Comprobación: 

02  
0
3  1

5 · 
-11

0
 

1
-1

1
 

3
1

-2
 =  0+0+0

-2+3+0  
0+0+1
2-3+5   0+0-2

6+3-10   =01  
1
4 -2

-1  

* * * 

También puede hacerse de la siguiente manera. Si X· A=B es la ecua-

ción matricial planteada, se calcula por Gauss la i nversa de A y se 

despeja X: 

X·A=B ⇒ X=B·A -1  

 

                     
1 2ªf+1ªf; 3ªf+3·1ªf. 
2 2ªf  ↔ 3ªf. 
3 2ªf+2·3ªf. 
4 1ªf·(-1); 2ªf·1/4. 
5 1ªf+2ªf. 


